

1642 On. Biblioteca  
Palatul Cultural

Arad

# TRAIASA



2 Lei

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Cotidianul  
**Banatului și al  
graniței de Vest**

ABONAMENȚI: Anual: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.  
Pentru președinți, profesori, învățători, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
„Astrel Bănățene“

## Trăiască România tuturor Românilor

# Un suflet, un sânge, un pământ

Istorice momente de înălțare românească la Remetea Mare și Ghiroda, unde sunt încartiruiți prizonierii români din fosta armată iugoslavă. Generalul Dragalina, purtat pe umerii entuziaștilor Timoceni și Bănățeni

Ziua de Joi 15 l. c., s'a înscris în sulele timocenilor și bănățenilor, cu o dată de destin. O altă istorie se făcuse acum pentru cei peste 2000 prizonieri români proveniți din fosta armată iugoslavă, încartiruiți frățeste în comunele Remetea, Ghiroda, Moșniș și Bucovăț.

Începând din această zi Români timoceni și bănățeni, regăsiți în unitatea aceleiași limbi, în grandoarea aceleiași patrii, în înfrățirea lor cu noi toți, își aruncă în cuget și voință, propria lor energie, aruncând balastul netrebnic al războiului și al dărilor de război.

Generalul C. I. Dragalina, Colonelul Bărzotescu, Colonelul Alex. Nasta, Prefectul Județului, însoțiti de un număr de ofițeri, compus din Domnii Generali I. Dimitriu, Colonelul D. Ionescu, Lt. Colonelul Bută-

nescu, Lt. Col. Davidescu, Maior A. Dumitrecu-Jippa, Maior Băaiceanu, Căpitan Ciulpan și Căpitan Simu, vizitând în după masa acestei zile, comunele Remetea și Ghiroda, a prilejuit o sărbătorească manifestare a sufletelor și inimilor eliberate.

### ASISTENȚA

Domnul General Dragalina, a mai fost însoțit de Părintele Adam Fiștea, din delegația Românilor din Banatul și Timocul foste jugoslave, Ing. Ștefan Ardelean, Președintele „Asociației Refugiaților români din Jugoslavia“, C. Miu-Lerca, Secretarul General al „Ligii Bănățene“, D-nii Doctor Cornelii Grosșoreanu, Președintele Institutului Social Banat-Crișana, D-nii Munteanu, Șef de Cabinet la Prefectură, Profesor Pau, precum și de D-nii Ionescu, din partea ziarului „Curentul“ și C. Jaleș, din partea ziarului „Viața“.

### La Remetea Mare

La Remetea Mare, un sat frumos pavoazat cu tricolorul românesc, a trăit una dintre cele mai frumoase zile.

Pe tot parcursul străzii principale din sat, la Primărie, poporul ovaționa pe toți oaspeții.

În curtea Primăriei, peste 450 prizonieri Români din Timoc și Banatul de Vest, și-au manifestat bucuria în neînfrângute urale, în timp ce garda lagărului și gornistul dădeau onorul.

În fața autorităților locale, în frunte cu dl. Prefet Ursu, Notarul comunei N. Stoica și Primarul Stoica Ion și Președintele Nistor, au întâmpinat pe Domnul General C. Dragalina și pe însoțitorii săi.

### DELA SUFLET LA SUFLET

În această zi prizonierii români au fost eliberați din lagărele germane, a căror grație intervenției Domnului General Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român, — au fost adăpostiți în din nou sate românești, nu ca în lagăre ci ca în casele lor.

Înălțimea morală, a Unirii Tuturor Românilor, s'a procedat fără întârziere la eliberarea vieții acestor frați vitregi asigurându-le pe lângă o întreținere și o pregătire sufletească în aprofundă și unică simțire românească.

Armata, și de data aceasta și-a făcut cu prisosință datoria.

Părinteasca grijă purtată prizonierilor de Domnul General Dragalina, și colaboratorii Domniei Sale, a asigurat acestora, condiții optime de viață și manifestare. Era atât de indiosător s'auzi Români din cele depărtate regiuni ale Zăecăruului sau Pojarevățului timocan, sau din Toracele bănățene, mărturisind:

„SUNTEM ATĂT DE FERICIȚI, — ȘI MĂRTURISIM CĂ ÎN FOSTA JUGOSLAVIE NI S'A VORBIT ATĂT DE RAU DESPRE ROMANIA, ÎNCĂT FERICIREA NOASTRĂ DE ROMANI ESTE ASTĂZI ÎNDOIT DE ADÂNCĂ, CĂCI ROMANIA ESTE AȘA CUM AM VISAT-O NOI ÎN SFINTELE NOASTRE NADEJDI“.

În adevăr li s'a dat totul: hrană bună, țigări, ziare, broșuri de istorie românească și cărți religioase.

Pe brațul stâng fiecare prizonier purta tricolorul român, iar capelele sărbești au fost înlocuite cu capele donate de armata noastră. Așa au primit prizonierii pe iluștrii lor vizitatori.

La această operă, au contribuit și delegații Ministerului Propagandei Naționale, cât și ai Fundațiilor Regale, D-nii Dr. Muțiu, Macarie, Pitic și M. Vranceanu, repartizați în cele patru lagăre, — cari, dimpreună cu domniile ofițeri, au organizat viața în lagăre, din punct de vedere al întrebuințării timpului liber.

Prizonierii au învățat astfel, în șezători organizate zilnic, cântece patriotice românești, doinele străvechi din toate colțurile locuite de Români, ascultate unii de la alții, — rugăciuni ro-

stite și cântate, deoarece frații timoceni neavând biserică după limba lor, se roagă în sârbește.

S'a acționat deci dela suflet la suflet.

### VORBESC TIMOCENII

În numele Românilor din Timoc, vorbește prizonierul Milan Marinovici, notar din comuna Velicova, Județul Negotin din Timoc.

Vorbind o limbă curat românească, dânsul își exprimă nefermura fericire, de a se simți astăzi, dimpreună cu toți camarazii săi de două ori liberi.

Liber de cătușele de prizonier și liber din cătușele robiei spirituale și politice a Statului iugoslav.

La început, s'au bucurat că au scăpat cu viață, iar acum au nespusa bucurie de a mărturisi că se simt salvați și sufletește, — inimile lor regăsindu-și bătăile în pulsația aceleiași sânge românesc.

„Sângele apă nu se face“, — a spus dânsul.

De încheiere, mulțumește Domnului General Ion Antonescu, Conducătorul Statului, pentru intervenția făcută de a fi eliberați, — jurând că nu vor uita ziua sfântă în care și-au regăsit libertatea și ființa lor românească.

Mulțumește apoi, Domnului General Dragalina, pentru grija care o poartă tuturor prizonierilor.

Un tunet de urale, se prelungeste peste sat. Prizonierii își manifestă sentimentele cu chipile în vânt, cu lacrimile în ochi, cu urale.

### CUVINTELE PARINTELUI FIȘTEA

Reprezentantul autorizat al Românilor din Banatul de Vest (jugoslav) părintele Adam Fiștea, cutreeră toate lagărele, interesându-se de cei ai săi.

D-sa le cunoaște sufletul și simțirea.

Cu lacrimile în ochi, își exprimă fericirea, că pentru întâia dată i-a fost dat să audă de pe balconul Comandamentului din Timișoara, cuvintele d-lui gene-

## Răspunsul Domnului General Dragalina

Ne pare bine că vă simțiți aici ca la voi acasă.

Și noi ne vom simți la voi, tot ca la noi acasă.

CĂCI, UN SUFLET, UN SANGE, O LIMBA ȘI UN PĂMÂNT, NE UNEȘTE, DAR NE MAI UNEȘTE ASTĂZI, MAI MULT CA ORICÂND — ȘI ACEIAȘI ÎNCREDERE ÎN ROMANIA MARE, A TUTUROR ROMÂNILOR.

Părinte Fiștea, — te-am văzut trecând plângând granița, împovărat ca și noi, de grijile sorții fraților robiți.

ral Drăgălina, cuvinte de bună veste, de mare îmbărbatare, de ostășesc curaj: „Trăiască Timocul și Banatul de Vest, provincii pe veci românești!“

Tot Domnul General Dragalina, ne-a îmbărbătat cu buna d-sale primire, îndrumându-ne spre București, unde ne-a deschis toate ușile, către mai marii acestei țări. Domnia sa ne-a povăluit și condus ca un mentor neprețuit, pregătindu-ne, modest, însăși audiența avută la Conducătorul Statului, Domnul General Ion Antonescu. Din cuvintele Domnului General Antonescu, am întrezărit mult așteptata întregire a Banatului. (Urale și strigăte: Să trăiască Generalul Ion Antonescu. Să trăiască Domnul General Dragalina. Fanfara Regimentului 6 Vânători întonează „La mulți ani“).

Dar pentru ca să putem ajunge a privi cu aceeași încredere și în viitorul unei apropiate alipiri a Timocului, nu a fost îndeajuns să-i revendicăm cu entuziasm, ci după însăși pilda cea mare a Domnului General Dragalina, trebuie să pregătim calea. Domnia Sa a muncit și se străduiește și acum pentru desăvârșirea deschiderii acestei căi, și suntem convingeți că ziua Timocului se apropie anunțată de zorile unei Europe Noi.

Văd în perspectivă România Tuturor Românilor, cu Banatul întregit și Timocul alipit!

În această credință, urăm: Să Trăiască M. S. Regele Mihai I. (Fanfara întonează Imnul Regal, în timp ce prizonierii își înalță nesfârșitele lor urale).

Trăiască Conducătorul Statului Român, Traiască Domnul General Dragalina!

Uralele continuă frenetic. E clocotul de simțire și nădejde care străbate istoria fraților robiți.

### ÎN NUMELE COMUNEI

Harnicul notar Mateici, care a dat tot concursul pentru a asigura prizonierilor o bună găzduire în comuna Remetea, — a salutat pe Domnul General Dragalina și înalți Domniei Sale însoțitori, cât și Domnul Prefect Colonel Alex. Nasta, — arătând că întreaga comună este mândră că a fost aleasă să adăpostească pe frații Timoceni și Bănățeni.

Astăzi însă, te văd vesel. Sufărințele seculare ale neamului nostru, binemerită această veselie.

Iar mâine, când vă veți reîntoarce la vetrele eliberate, dați cu piciorul în piața de hotar, căci nu ne mai desparte.

Nu ne mai desparte nici Durăuca de frații din Timoc. Ei vor duce, în pământul cel de dincolo de Porțile de Zăr, până departe pe Morava și până în văile Munților Rătani, sufletul românesc

(Continuare în pag. 3)

# Stăpânul Arabiei

## Cum trăește și domnește Ibn-Saud înțeleptul conducător al poporului arab

### Uahabiții — puritanii lumii islamice

Evenimentele din orient apropiat și în Jeosebi atacul concentric al trupelor imperiale britanice împotriva Irakului, au determinat o puternică mișcare în sânul lumii arabe. Telegramme ale diferitelor agenții de presă, comentează în fel le chip, atitudinea arabilor, cari deși deocamdată stau în expectativă, nu așteaptă decât comanda stăpânului lor, pentru a acționa conform intereselor lor.

Acest stăpân al lumii arabe se numește Ibn Saud, rege peste un puternic imperiu, ce se întinde dela Marea Roșie și până la golful Persia și dela muntele Asiv în Sud până la granițele Transjordaniei și a Irakului de Nord.

Ibn Saud conduce o țară mare. El dispune de o armată modernă echipată și bine disciplinată, și se bucură de cea mai mare considerație în toate țările mohamedane, deoarece stăpânește orașele sfinte ale Islamului. Iată de ce are putința să capete o influență hotărâtoare asupra evenimentelor ce se pregătesc în Arabia. Se explică astfel pentru ce puterile europene și statele vecine caută să obțină ajutorul său, sau cel puțin neutralitatea lui.

Ibn Saud își guvernează țara după prescripțiile Coranului. El nu bea, nu fumează și se roagă de cinci ori pe zi. Este cu 30 cm. mai înalt decât mijlocia arabilor, adică are 210 cm. înălțime din cauza unei boli nu vede cu un ochi. Nu-i plac discuțiile prea lungi și au discursurile de circumstanță și nu ia nicio hotărâre, decât după matură chibzuință. Planurile de viitor le păstrează pentru sine și nimeni nu se bucură de încrederea lui.

Intregul lui trecut a fost o luptă neîntre ruptă pentru unitatea Arabiei, pe care a realizat-o învingând pe micii imani și seici, care constituiau o piedecă în calea întemeierii unui stat mare; toate aceste state mici au fost absorbite. Regele al cărui nume adevărat este Abdul Azis, are 60 ani și este un descendent direct din Saud cel Mare, care întemeiasc la sfârșitul secolului 18 un regat arab.

#### O INLĂNȚUIRE PERMANENTĂ DE LUPTE ȘI SUCESE POLITICE

Intregul lui trecut este o înlănțuire permanentă de lupte și succese politice. El și-a învins toți adversarii și a devenit astfel cel mai puternic principe al Arabiei. A urmărit și a distrus fără odihnă bandele de tâlhari și a asigurat astfel drumul caravanelor. A pus ordine în finanțele statului său și a pus pe picioare cea mai puternică armată pe care a văzut-o vreodată Arabia.

#### IMPERIUL LUI IBN SAUD

Imperiul său se întinde de la Marea Roșie până la golful Persic și dela muntele Asiv în Sud până la granițele Transjordaniei și Irakului de Nord. Reședința sa este Riyadh, de unde își guvernează cele cinci milioane de beduini. Orașul este înconjurat de turnuri și ziduri acoperite cu țiglă, ca un burg din Evul mediu și cuprinde în mijlocul lui o piață uriașă plină de beduini atunci când regele se află în oraș; sunt beduinii care au venit din pustiu spre a-și spune păsurile lui Ibn Saud.

În cursul războiului mondial Ibn Saud a rămas neutru și a primit pentru aceasta, din partea Angliei, o sumă de 60.000 lire anual. După războiu și-a întins cuceririle și în 1926 a devenit rege al Nedjului. În 1933 principatul Asir a fost încorporat la teritoriile sale. Uahabiții săi sunt puritanii lumii islamice. Ei socotesc că este un păcat de moarte să porți vestimente de mătase și ornamente, și nu fumează. Corturile lor n'au picior podobă, și chiar cele mai frumoase clădiri religioase au fost golite de ornamente.

Ibn Saud are toate calitățile spre a fi conducătorul poporului său și este un soldat pe cât de mare pe cât este de înțelept politician. Deși fanatic religios, este de fapt un

ten al progresului. Urișe automobile de transport aduc mărfuri din Nedj și Hedjaz. Riyadh are o stațiune de emisiuni radiofonice, și o linie telefonică leagă reședința lui Ibn Saud de lumea exterioară. Fântâni artesiene își aruncă apă în canalele de irigație și transformă în pământ fertil fășii întinse de pământ pustiu mai înainte.

Regele și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.



... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

... și-a creiat un fel de gardă personală, „frăția lui Ikhwan”, călăreți neîntrepuți, de un fanatism orb, fără teamă și foarte viteji. După cum le-a prescrib profetul lor, Abdul Wahab, acești ikhwani socotesc orice muzică drept lucru diavolesc — și de aceea Ibn Saud a interzis importul gramofonelor în imperiul său.

**Cinema „Atlantic”**

Sâmbătă, Duminică și Luni  
PROGRAM DUBLU  
„Cuvânt de onoare”  
și  
„Călăreții destinului”

**Misionarism și ar**

Sub acest titlu, Pr. Racoveanu a tipărit, la Tipografia Diecezană Caransebeș, momentele de misionarism și artă ale corului catedral de ransebeș în diferite localități din hie, în cursul anilor 1933/34.

Broșura se citește cu interes de cine vrea să afle care este menirea vărată a unui cor bisericesc.

**RADIO ROMANIA**

SAMBATA, 17 MAI 1941

6-7.30: Ora dimineții: Concert fără româno-german: Radio-jurnal (I) nastică de dimineață; Continuarea tului de fanfară româno-german. 12: Jurnal (II). 13.15: Muzică de prânj Dinu Șerbănescu. 13.50: Serviciul germane. 14: Radio-Jurnal (III). 15: Continuarea programului orch. Șerbănescu. 17.30: Radio-Jurnal Hora 17.45: Muzică variată (discuri) ale tineretului școlar. 19: Cronica druzi 19.15: Muzică variată (discuri).

**RADIO ROMANIA**

19.30: Muzică bănățeană, Puiu Că

**RADIO BUCUREȘTI**

19.30: Jurnal pentru străinătate turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate limba greacă.

**RADIO ROMANIA — RADIO BUCUREȘTI**

19.50: Serviciul de știri germane. dio-Jurnal (V). 20.15: Cântece române D-ra Thea Ioanin Rămurescu și Păun (voce). I. D-na Thea Ioanin rescu (voce). 20.45: Poșta Radio. 21.30: „Călătoria în lună” de Liviu Re după Karl Behr. 22: Premiera op. Mascagni la 1890-Selectiuni din Rusticană. 22.30: Radio-Jurnal (VII). 22.50: Muzică variată ușoară (discuri) villa și Cadiz de Albeniz. 23.30: Jurnal pentru străinătate în limbile: germană, franceză și engleză. 24-0.30: Muzică variată ușoară (discuri).

**LA CINEMA THALI**

VIVIANE ROMANCO  
LOUIS JOUVET  
JANY HOLT-DALON  
GINA MANE

Casa Nal

# Un suflet, un sânge, un pământ

## Istorice momente de înălțare românească la Remetea Mare și Ghiroda, unde sunt încartiruiți prizonierii români din fosta armată iugoslavă

(Urmare din pag. 1)

totul nostru, care îi va însoți acum și totdeauna.

Și vor mai duce cu dansii făclia reanșă a adevăratei conștiințe naționale, întorcându-se cu tricolorul pe brațe și inimii, vestitori ai învierii care va să pretutindeni și pentru toți.

Cuvântarea Domnului General Dragalina, a răscolit un nou potop de urale, spunând chemării, a cărei solie d-sa intruchipează în primul rând și atât hotărât.

În adevăr, prizonierii de azi, vor fi lașii noștri de mâine — aliniați pe același front de simțire și vrere românească. Ei și-au ales singuri Comandanții.

### ȘEZATOAREA

Un merit deosebit, la reușita serbărilor îl are colaborarea artiștilor Operei Române și Teatrului Național refugiat la Cluj la Timișoara, conduși de d-nul d-nul Moruzan, Directorul Teatrului Național.

Programul șezătorii, era compus din clamații patriotice, cântece și monologe, a căror perfectă interpretare, a fost răsplătită de aplauze.

După terminarea programului, domnii generali și ofițeri de Stat Major, precum și ceilalți domni cari i-au însoțit, au stat de vorbă cu prizonierii.

Iar când fanfara a început să cânte „Hora Unirii”, toți s-au încins la joc, aceiași horă strămoșească, pătrunși în fiorul lanțului de brațe și suflete, și îi una pe toți: Timoceni, Bănățeni, Ardeleni, Olteni, Munteni și Moldoveni, — așa cum i-a adunat Dumnezeu acolo, în această mare și istorică

### SERBĂRILE DELA GHIRODA

După terminarea horii — oaspeții, pășesc comuna, urmăriți de nepotolita curiozitate a uralelor.

La marginea comunei Ghiroda banșii de călăreți așteptau. Ei au încercat cele șapte automobile, conducându-le în satul gătit de sărbătoare.

Și aici ca și la Remetea, sătenii și prizonierii, aliniați pe marginea drumului, până la biserică, întâmpinau cu ale pe cei sosiți.

### CUVANTUL DE BUN SOSIT

Domnul notar Todan, adresează Domnului General Dragalina, D-lui Prefect și dispozițiilor lor însoțitori, un călduros cuvânt de bun sosit.

Domnia-Sa spune, că satul Ghiroda, este fericit să primească pe fiul Mareșalului Erou dela Jiu — iar sătenii împreună cu frații timoceni și bănățeni, — pe care sunt fericiti a-i adăposti, — așteptă cu credință ziua când să vină sărbătorii și va elibera nu numai sufletele și vetrele fraților robiți.

În aceste sentimente de credință și încredere, Domnul notar Todan strigă: „Majestatea Sa Regele Mihai I.”

Trăiască Conducătorul Statului, Trăiască Domnul General Dragalina, Trăiască Armata Română.

### SERBAREA DELA PRIMĂRIE

În curtea primăriei, prizonierii au organizat dansii o șezătoare — unde s'au dus prizonierii bănățeni, țărani meșteri în coruri și manifestații teatrale sărbătorești.

Și cântat doine Sava Obădeanu din comuna Satu Nou (Banatul de Vest), iar d-nul Novac, din Coștei (Banatul de Vest) a declamat, atât de adequată și încredincioasă „Rugămintea din urmă” de Gh. I. Ibruc.

Și aici, D-nele Moruzan și Tâlvan, precum și Dl Lapteș, au entuziasmat cu declamațiile lor patriotice.

D-ra Lia Hubic și d-nii Avrigeanu și Tudoran, au picurat în suflete, dulceața cântecului românesc.

Dl Fărăianu, a întreținut o atmosferă de veselie plină, cu monoloagele domniei sale de adevărată satiră umoristică.

Aplauze prelungite, au răsplătit pe protagoniști.

Programul se termină cu cuvântarea prizonierului Nicolae Iorga, din comuna Vlaicovăț (Banatul de Vest).

### CUVANTAREA PRIZONIERULUI NICOLAE IORGA DIN BANATUL DE VEST

Domnule General,

Pentru noi Români din fost Banatul iugoslav, care până la data de 8 Maiu 1941 nu am avut fericirea de a trăi liberi ocrotiți sub aripile calde ale scumpei noastre mame „România Mare”, ziua de azi este o zi de mare sărbătoare, pe care nu o vom uita niciodată. Astăzi mai mult ca ori când, inimile și sufletele noastre, tresaltă de bucurie și ne simțim atât de fericiti, că nimeni pe lume nu ar fi în stare să o descrie, sau să o poată rosti.

Azi am avut fericirea de a vedea coborând în mijlocul nostru, pe Marele și Neobositul Fiul al Banatului, pe Domnia Voastră, Domnule General, care ați avut cel dintâiu bunătatea de a vă gândi la noi Români bănățeni și timoceni, cari fără de voia noastră, a trebuit să fim încadrați în Armata Jugoslavă, sub jugul căreia am fost osândiți a trăi mai bine de 20 ani.

Domnia Voastră Domnule General, ați fost acela care ați făcut toate intervențiile pe lângă înaltul Guvern Român, de a fi eliberați din Lagărele de

## Cuvintele Domnului General Dragalina

Vă mulțumesc pentru sincera manifestare.

Cel sărbătorit însă, nu sunt eu, ci frații timoceni și bănățeni.

Pe dansii, regăsirea lor, o sărbătorim azi, iar înfrățirea de aici, e simbolul înfrățirii Românilor de pretutindeni.

Sufletul românesc se contopește acum, în un ideal comun, depășind pentru totdeauna, granițele despărțitoare, granițele osândă.

Dunărea a secat ca albie despărțitoare, ea va uni de acum înainte același popor și același pământ.

Domnul General Dragalina a vorbit și la Ghiroda, cu aceiași hotărâre, inspirând aceiași încredere, în misiunea românească a prizonierilor timoceni și bănățeni.

Dinamic și fără șovăire, convins și fără reticențe, Domnia Sa a săpat în inimi, poruncile Neamului.

Și toți le-au înțeles.

ROMÂNIA

În același entuziasm de înfrățire, a urmat în fața Bisericii, „Hora Unirii”, horă veselă, cu foc.

Domnii Generali, D-nii Ofițeri și întreaga asistență, a intrat în această horă, iar, fetele satului, cu pitoreștele lor costume naționale, împodobeau ghirlanda aceea de Români din patru unghiuri.

Și hora continuă în ritmul ei alintător.

Domnul General Dragalina fiind apoi în vizită în casa D-lui notar Todan, la o gustare, dimpreună cu toată suita distinșilor D-sale însoțitori, — prizonierii

prizonieri, ale glorioasei Armate Germane, aliata scumpei noastre Mame: România.

Datorită intervenției înaltului Guvern Român, am fost eliberați ca să putem, măcar în aceste clipe, trăi în libera și scumpa noastră țară mamă: România, în care noi ne simțim atât de fericiti și am dori ca pe vecie să trăim în România Unită, Mare, cu Banatul întregit și Timocul alipit.

Noi Români bănățeni și timoceni, aflători în acest lagăr din această ospitalieră comună Ghiroda, mulțumim foarte călduros înaltului Guvern Român, pentru grija părintească ce ne-a purtat, eliberându-ne din lagărele Glorioasei Armate Germane, ocrotindu-ne ca pe niște adevărați fii ai Neamului Românesc.

Vă mulțumim foarte călduros și Domniei Voastre Domnule General, D-lui General Bărzotescu și întregului Stat Major și tuturor d-lor ofițeri, cari au avut atâtă bunăvoință de a ne oferi părintească D-voastră îngrijire.

Noi românii bănățeni și timoceni, cu toții strigăm: Trăiască M. S. Regele Mihai I., Rege al Tuturor Românilor. Trăiască Augusta Sa Mamă Regina Elena, Trăiască Domnul General Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român, Trăiască înaltul Guvern Român, Trăiască Domnul General Dragalina și Domnul General Bărzotescu, Trăiască România Unită, Mare, cu Banatul întregit și timocul alipit.

Fanfara împreună cu corul prizonierilor cântă „Trăiască Regele”.

Apoi răsună din toate piepturile Imnul redeşterării „Deșteaptă-te Române”.

Urișul potențial de simțire și crez românesc, al acestui imn, a pătruns în străfundurile ființei tuturor.

cari nu-l părăseau o clipă, l-au înălțat pe umeri, purtându-l în triumf.

E triumful simțirii românești.

În casa Domnului Tođan, Domnul General Dragalina, a mulțumit tuturor acelora cari șiau dat osteneala și obolul, pentru a asigura prizonierilor momentele pe care nu le vor uita, spunând că e de datoria noastră ca să prestăm totul, pentru a asigura și viitorul acestor frați.

### VIATA IN CANTONAMENTE

În cantonamente viața a fost organizată de către Domnul Maior A. Dumitrescu Jippa, — iar comanda tuturor prizonierilor a fost încredințată domnului maior Bădiceanu.

Pentru felul cum știu să se achite de încredințarea pe care o au, precum și pentru reușitele serbări de la Remetea și Ghiroda, amândoi merită sincere felicitări.

Suntem mândri că acești comandanți și-au însușit pe deplin sensul misiunii lor, spre binele și mulțumirea prizonierilor.

### IMPRESII

A scrie despre impresiile cu cari ne-am reîntors din cele două lagăre, înseamnă a încerca să le trezim în sufletul acelora cari n'au avut fericirea să fie prezenți la această sărbătoare a înfrățirii românilor de pretutindeni.

Și evocăm în amintirea lor, ca o comparație, acele zile din anul 1918, când Timișoara, Lugojul și Oravița, până la cel din urmă sat bănățean, așteptau cu înfrigurare eliberarea întruchipată de primul soldat român.

Eram copii de 10 ani pe atunci.

Dar mi-a rămas pe cât de sfântă, pe atât de puternică, amintirea bucuriilor, în care se înălța sufletul românesc descătusat de atâtea suferințe.

Cine a trăit acele zile, cine s'a împărtășit cu aceiași bucurie, are măsura aprecierii bucuriilor simțite și manifestate atât de furtunos eri la Remetea și Ghiroda.

Starea de spirit a prizonierilor, pe acest drum și în acest fel trebuie înțeleasă.

Ei se vor întoarce peste câteva zile la vetrele lor, la familii, la copii.

Le vor duce dragostea noastră frățească, scrisă pe un nou și simbolic tricolor.

Vor duce acasă „România tuturor Românilor”.

Căci, în suflete nu mai există graniți, și nu vor mai exista.

C. M. L.

## Iminenta rupere a relațiilor diplomatice dintre Statele Unite și Franța

WASHINGTON, 17. (Rador). — Corespondentul agenției Stefani comunică:

Anumite cercuri cred că ruperea completă a relațiilor diplomatice dintre Washington și Vichy este iminentă și ea ar avea drept consecință rechemarea ambasadorului Leahy a cărui misiune pe lângă mareșalul Petain a

dat greș. Se crede că în urma confiscării vapoarelor de comerț franceze, guvernul american ar dispune ocuparea și a insulei Martinica unde se află mai multe vapoare precum și 110 avioane, plecate în momentul semnării armistițiului. Deasemenea se mai află acolo alte valori blocate, evaluate la 60 milioane dolari.

## Rambursarea împrumuturilor pentru animale reproducătoare

București, 17. (Rador) Monitorul Oficial de azi publică decretul lege prin care împrumuturile acordate Camerelor de Agricultură și prefecturilor de județe pentru procurarea de animale reproducătoare, din fondul de

100 milioane, vor fi rambursate în șase rate egale semestriale, prima rată fiind scadentă după șase luni dela contractarea împrumutului.

# ȘTIRI DIN DEVA

— Numre. D. Liviu Groza, directorul băncii Vulturul, sucursala Deva, a fost numit președinte al Camerei Agricole din Deva.

— Noul consiliu de ad-ție al Casei Asigurărilor. Prin Decizia Ministerială No. 6051 din 17 Aprilie 1941 s'a numit consiliul Casei de Asigurări Sociale Deva, compus din d-nii: Liviu Groza, directorul băncii „Vulturul”, președinte; ing. Alex. Scorțescu, vice-președinte; Țăranu Ioan, d. Lugojan Gheorghe, Lupea Ioan și Luca Gheorghe, membrii.

— Rezultatul sumar al recensământului. Din datele obținute dela dr. Ștefan Șerban, controlor, Circ. I. de recensământ a județului Hunedoara, reese că numărul total al populației orașului Deva este de 12.286 suflete, din cari în Deva 11.745, iar în Sântohalm 541. Numărul refugiaților la Deva este de 922.

— Adunarea generală a credincioșilor români-uniți. În biserica română-unită s'a ținut o importantă ședință extraordinară a credincioșilor români uniți, sub președenția M. O. Prot. Ștefan Bălan, cu următoarea ordine de zi: Rațiunile pe anul 1940; cooperarea în comitet a 5 membrii noi dintre refugiați; Activul anului trecut 118.508 lei. Au fost cooptați în comitet d-nii subprefect dr. Oct. Simu, director dr. V. Suci, S. Insp. Pop V., Prof. Al. Grozescu și Insp. Nemeș.

— În atenția absolvenților lic. „Decebal” Deva, seria 1930/31. Toți absolvenții liceului „Decebal” din Deva, seria 1930/31, sunt rugați să-și comunica adresele lor Păr. profesor Partenie Petrescu la Școala Normală de băieți Deva, în vederea întrunirii de 10 ani, care urmează a se fi fixa de comun acord cu toți absolvenții.

— Furt. Autori rămași până acum necunoscuți, au furat dintr-o cutie destinată colectării diferitelor donațiuni din partea credincioșilor, din biserica greco-catolică, întreaga sumă găsită în acea cutie, forțând ușa acesteia. Poliția cercetează cazul.

— Alt furt. Lugojan Elisabeta, de 22 ani, prostituată, originară din Vulcan, județul Hunedoara, stabilită temporar la Deva, a furat dela gazda ei, Kovács Ludovic din Deva, Str. Ioan Creangă, suma 35000 lei, căutând să dispară după această ispravă. În drum spre gară a fost prinsă de organele poliției. Cu actele dresate, a fost predată parchetului.

— Ședința extraordinară a Asoc. gen. a profesorilor din Deva. Zilele trecute s'a ținut, în sala profesorală a Liceului „Decebal” din localitate, ședința extraordinară a Asociației generale a profesorilor secundari, secția Deva, având la ordinea de zi discuția anteproiectului de reformă a învățământului secundar. La discuții au luat parte profesorii: d-na dir. Olimpia Solomon, d-na M. Săvulescu, d-nii: președinte G. Ghinea, dir. L. Sirca, dir. I. C. Stoica, prof. Al. Crișan, Louis Combi, I. Constantinescu, C. Bran, I. Ignaton, Oct. Julia, I. Mărgineanu, V. I. Opris, P. Zamfir. S'au făcut diferite propuneri, referitor la înființarea Gimnaziului, cerându-se ca autoritatea să aibă în vedere posibilitățile materiale ale locuitorilor noștri săraci, cari de predilecție își trimit copiii la școli practice. Gimnaziu unic să rămână la fiecare școală. Anul școlar să fie împărțit în două semestre. Examenul de absolvire a Liceului să nu-l mai prezideze un profesor universitar sau fost inspector general. Să se dea la fiecare liceu subpreședenția directorului. Religia să nu fie scoasă dintre obiectele de studii. Să se mențină numărul de ore de religie existente actualment, adică câte 2 ore pentru fiecare clasă. Numărul orelor săptămânale să fie minimum 24 pentru clasa I-a de gimnaziu și maximum 30 pentru liceu. Să se simplifice toate programele analitice ale obiectelor, să se diferentieze în mod radical planul de studii pentru fete. Exemplul de capacitate al profesorilor să fie desființat, fiindcă nu are justificare nici din motive științifice, nici didactice; iar pregătorea corespunzătoare să se facă în Universitate. Pentru suplinitorii fără capacitate să se facă chiar anul acesta o sesiune de lichidare. În caz că totuși se menține, să se facă în fiecare an. Media de promovare să fie 6. Candidații să aibe latitudinea a se prezenta

de nelimitate ori valabilitatea examenului să se mențină până la epuizarea tabloului, prin ocuparea de catedre din partea candidaților reușiți. S'au mai făcut propuneri referitor la sistemul erarhizării, gradații, avansări, salarizare și pensionare.

## Actualități germane

### GERMANIA, ȚARA MOTOCICLETELOR

Dintre cele aproximativ 3.600.000 motociclete câte circulau în anul 1939 în lumea toată, Germaniei îi aparțineau 1.600.000, adică aproape jumătate. Germania este deci țara cu cele mai multe motociclete din lume și locul acesta din frunte îl va păstra desigur, dat fiind prețul ieftin al motocicletelor și cheltuielile de întreținere mult mai reduse decât ale automobilelor mici. În timp ce o motocicletă nu consumă decât 1,3—1,5 litri de benzină pe 100 km., celui mai mic automobil îi trebuiesc cel puțin 6 litri. Afară de aceasta motocicleta n'are nevoie de garaj, iar taxa de asigurare este și ea mai redusă. Dacă mai adăugăm că conducerea ei nu cere cunoștințe speciale, vom înțelege că acestui mijloc de locomoțiune ieftin și practic îi este hărăzit un viitor cât se poate de strălucit.

### CARTOFI, O EXCELENȚĂ MATERIE PRIMĂ INDUSTRIALĂ

Înainte de actualul războiu 1,3 milioane tone de cartofi au fost întrebuințați pentru scopuri industriale. Cartofii s'au dovedit o excelentă materie primă industrială și deaceia ei sunt folosiți în momentul de față nu numai în industria alimentară, dar găsesc o mare întrebuințare ca materie primă și în industria textilă, de hârtie și chiar farmaceutică. Cantitatea cartofilor întrebuințați în diferitele ramuri ale industriei, se ridică la 4 milioane tone.

### UN INSTITUT PENTRU STUDIUL NĂMOLULUI ÎN FRANZENSBAD

Recent a fost creiat în cunoscuta localitate balneară Franzensbad (țara sudeților) un institut pentru studiul și cercetarea nămolului. Institutul afară de cercetările pur științifice va fi și o călăuză pentru cei ce caută vindecarea lor întrebuințând nămolul din această regiune. Directorul institutului a fost numit cunoscutul specialist în cercetările nămolului, dr. Wilhelm Benarde.

### UN CASTEL ISTORIC TRANSPORTAT ÎN CAMIN DE ODIHNĂ PENTRU MUNCITORI

Castelul Hainspach (în țara sudeților), care prin valoarea sa istorică și frumusețea lui, este unul dintre cele mai minunate monumente istorice ale Reichului a fost cumpărat de o uzină germană și pus la dispoziția Frontului german al muncii, care-l va transforma într'un cămin de odihnă pentru muncitori.

### AL 29-LEA TARG DELA KÖNIGSBERG

Așa numitul „târg german al răsăritului” (Deutsche Ostmesse) se va desfășura în acest an pentru a 29-a oară la Königsberg, între 17—20 Iunie. Târgul, care inaugurează seria târgurilor internaționale de toamnă din Germania, va fi consacrat produselor agricole, tehnice, industriei casnice, etc.

### FESTIVALUL BEETHOVEN DELA BONN

Festivalul Beethoven dela Bonn se va desfășura în acest an la Bonn între 17 și 25 Mai. La acest festival, la care vor fi executate principalele opere ale marelui compozitor, vor evalua și cântăva solisti cu renume, printre care și celebrul interpret al lui Beethoven

# Sfaturi gospodărești

## Creșterea puilor în libertate

Puii scoși cel mai târziu până la 15 Mai se pot desvolta până în toamnă (Octombrie) așa încât vor începe ouatul tocmai atunci când găinele de un an și mai bătrâne, se vor găsi în perioada de năpârlire. Desvoltarea acestui tineret depinde însă nu numai de timpul când a fost scos ci și de felul cum e hrănit și îngrijit. Creșterea puilor în libertate asigură desvoltarea lor; puii crescuiți prea mult timp în camere închise sau în curți mici fără iarbă și fără umbră, nu pot deveni găini bune.

Dacă timpul e călduros și dacă puii sunt deja acoperiți cu pene, atunci e bine să-i creștem în cotețe mici, mobile, sau portative, care pot fi mutate din loc în loc, pentru ca puii să găsească singuri cât mai multă hrană. Pentru aceasta sunt scoși pe pășuni, pe lucernă de curând cosită sau pe trifoi, pe lanurile de unde s'a strâns grăul,

orzul sau ovăzul etc. În felul acesta puii se vor desvolta bine prin libertate și hrana pe care o au la dispoziție, căci în afară de verdeață ei găsesc viermi, muște, cărăbuși, râme etc. care formează o hrană excelentă pentru ei. Odată cu aceasta ieftenim mult și hrana lor, deoarece nu suntem nevoiți să le mai dăm multă hrană din mână.

Pe lângă ceea ce găsim pe pământ puii mai trebuie să aibă și un amestec de urueli la dispoziție din care să culească pentru complectarea hranei, seara li se dă câte 15—20 gr. grăunțe de fiecare pui.

Grijă mare trebuie să avem pentru apăsă proaspătă și rece care trebuie schimbată de mai multe ori pe zi. Des lipsesc arbori care să-i apere contra arșiței soarelui atunci când e bine să le facem umbrare din scândură, țepșii, paie, frunzar etc.

## Avem piatră vânătă

Viticulorii să fie fără grije. Vor avea piatră vânătă atât cât le trebuie. Avem gata atât cât trebuie pentru primele două stropiri.

Până când se fac aceste două stropiri, fabricile vor face și restul, cât mai este necesar, pentru ultimele stropiri.

Sindicatul viticole sunt aprovizionate. Dar ele nu eliberează nimănui mai multă piatră vânătă, decât este

trebuincioasă pentru primele două stropiri și potrivit cu întinderea plantată. Chiar dacă podgoreanul a primit întreaga cantitate de care are nevoie.

Restul de piatră vânătă îl vor primi sindicatele la timp și viticulorii vor fi anunțați — prin ziare și prin radio — când trebuie să se ducă spre a-l răsturna.

Să fim îngăduitori. Va fi piatră vânătă atât cât ne trebuie.

# MICA PUBLICITATE

APARE ÎN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE  
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Se caută portar, cu familie cel mult 1 copil. Adresa la administrația ziarului, dela ora 5—6.

S'a pierdut Buletinul dela Biroul Populației pe numele Mureșanu T. Ion. Găsitorul e rugat a-l preda poliției.

4 răcitoare și 2 biliarde de vânzare Cafe-neaua Victoria Timișoara.

Caut anvelope și camere în dim. 18/600 ev. 18/525 sau 550. Adresa: Frații Faur, Timișoara, I., Bul. Reg. Ferdinand 6.

Pian Bechstein și Steinweg, marca mondială, extraordinară, încruciat, mecanic englez și Pianino Förster, de vânzare. I., Str. Turin 6. I., apart 3. Telefon 38-13.

DE VANZARE imediat o casă familiară, având grajd, curte, grădină cu pomi fructiferi, în mărime de 340 stângani. A se adresa: Rouaț, Str. Apollo No. 31.

De vânzare 3 jugăre de pământ cu pomi fructiferi. Informațiuni: Bulev. Eroilor dela Tisa No. 45.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, urgent și ieftin. Informațiuni, III., Str. Memorandului 14, ușa 1.

BUCĂTĂREASA PRICEPUTĂ la toate, fără obligațiuni familiare, de preferat româncă, cu bune recomandări, se caută urgent pentru casă bună. A se adresa: Str. Homer 2., Circ. I.

Femele pricepută și la gătit, află loc de diat. Str. Milano 6, parter, apart. 2.

Casă familiară mică, cu grădină de lez caut pentru imediată închiriere, în parte periferică a orașului, sau chirie Fratelii. Oferte, cu arătarea adreselor chiriei lunare, se vor depune la administrația ziarului „Dacia”, sau în str. Balaș No. 29, etaj I, apartament.

Caut spre cumpărare mobilă pentru combinată, cu preț convenabil. Cășan, Str. T. Maiorescu No. 1, Circ. I.

Cețiți și răspândiți ziarul

# D A C I A

Cău- stațiile Vălcăre- dure s'

CADOURI!  
Cel mai mare asortiment în ca- de dame și bărbătești, brățări la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIE

# ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu

MINUNEA MINUNILOR!

După doi ani de muncă fantastică a sosit cel mai bun film colorat

# DOCTOR CYCLOP

C E E S T E ?

C I N E E S T

Premieră pentru România!  
Veți vedea această minune dela 13 Maiu

# LA CINEMA CORSO

Vich 18.15, postu- ul Pet „Fra an a a Germai „Eu tătlnh „Ace

# TELEGRAMME EXTERNE

## A apărut legea pentru restaurarea suveranității statului independent croat

Zagreb, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani transmite: Printr-o lege apărută în Monitorul Oficial s'a proclamat, Joi, restaurarea

coroanei regelui Zvonimirov, care va reprezenta suveranitatea statului independent al Croației.

## O declarație a dlui Churchill

Londra, 17. (Rador). — Agenția Reuter transmite:

Răspunzând unei întrebări în Camera Comunelor și anume dacă primul mi-

nistru britanic se va prezenta pentru a da membrilor Camerei Comunelor știri autentice, D. Churchill a declarat:

Nu voi face acest lucru, dar, alegând prilejul, voi fi de interesul publicului.

## Comemorarea adunării de pe Câmpia Libertății

Șezătoarea Ligii Culturale

București, 17. (Rador). — Liga Culturală, a comemorat aseară în cadrul unei șezători, care a avut loc la Ateneul Român, marea adunare națională de pe Câmpia Libertății de la 1848.

D. prof. Stefan Pop a înfățișat evenimentele care au dus la marea adunare de la Alba-Iulia și rolul pe care această înaltă manifestare a conștiinței na-

ționale românești l-a avut în luptele pentru unitatea neamului.

A vorbit apoi d. I. Lugoșianu, membru în comitetul Ligii Culturale, care a dezvoltat subiectul: „Priviri în trecutul nostru”.

După aceea a urmat un bogat program artistic.

## Grafierea unor condamnați la moarte pentru crima de posedare de arme

București, 17 (Rador.) — M. S. Regele a binevoit să semneze decretul prin care au fost grațiați de pedeapsa cu moartea — pronunțată de tribunalul militar al garnizoanei Ploești, pentru

crima de posedare de armă și muniții — următorii condamnați: Bălan Constantin din comuna Scăeni, G. Dumitru zis Mihăiță Lolea din comuna Stelian Popescu județul Prahova.

## O porțiune de pădure se deplasează și se prăbușeste pe linia ferată lângă Mănăstirea Cozia

Călimănești, 17 (Rador.) — Intre stațiile Jibla și Lotru, de pe linia R. Vâlcea—R. Vadului, o porțiune de pădure s'a deplasat și prăbușit peste linia

ferată în dreptul mănăstirii Cozia. Această alunecare de teren se datorește ploilor torențiale, cari continuă în această regiune de aproape 10 zile.

Circulația trenurilor se face prin transbordare. Echipe speciale lucrează zi și noapte pentru degajarea liniei ferate.

## Discursul mareșalului Petain la radio

## Franta va putea să-și păstreze mai departe rangul de putere europeană și colonială - dacă va ști să ducă la bun sfârșit negocierile cu Germania

Vichy, 17 (Rador.) — Joi la orele 18.15, în cadrul unei emisiuni speciale a posturilor de radio franceze, mareșalul Petain a rostit următorul mesaj:

„Francezi, ați aflat că amiralul Darlan a avut o întrevedere cu d. Hitler, în Germania.

„Eu aprobasem în principiu această întălnire.

„Această nouă întrevedere ne dă puterea să facem lumină în calea viitorului.”

lui și să continuăm convorbirile începute cu guvernul german.

„Astăzi, nu mai poate fi vorba — pentru opinia publică de multe ori neliniștită pentru că este rău informată — să scotească șansele noastre, să măsoare riscurile noastre, să judece faptele noastre.

„Astăzi, nu mai poate fi vorba pentru francezi, decât să noi să mergem înainte.”

șovalia pe căile onoarei și ale interesului național.

„Dacă printr'o strânsă disciplină a spiritului public, vom ști să ducem la bun sfârșit negocierile în curs, atunci Franța va putea să-și înfrângă propria ei înfrângere și să-și păstreze mai departe, în lume, rangul său de putere europeană și colonială.

„Iată, tot ceace am avut să vă spun astăzi.”

## 120.000 chinezi înconjurați de forțele japoneze

Tokio, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani transmite: Operațiile militare în curs au dus la încercuirea a 120.000 chinezi în provincia Shansi.

Doi comandanți de corp de armată au fost omoriți, iar cinci comandanți de divizie omoriți, răniți sau capturați.

## Statele Unite

au lansat cuirasatul „Washington” de 35.000 tone  
Cuirasatul are 75 ofițeri și 1200 marinari

Philadelphia, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Cuirasatul „Washington” de 35.000 tone a fost pus în serviciu, Joi.

Statele Unite dispun deci, în prezent de

17 cuirasate.

„Washington” are un echipaj de 75 ofițeri și 1200 marinari. A fost pus în lucru, pe șantier, în Iunie 1937, și a costat 70 milioane dolari.

## Intensificarea relațiilor maritime româno-sovietice

Patru vapoare românești pleacă la Odessa, pentru a îmbarca mărfuri cu destinația Constanța

Constanța, 17 (Rador.) — Zilele acestea urmează să plece la Odessa vapoarele Ardeal, Balcic, Bucegi și Danubius, unde vor îmbarca mărfuri din

portul sovietic cu destinația Constanța.

Prin aceasta, relațiile maritime dintre România și Rusia Sovietică se intensifică.

## Fost șef legionar fugit de sub escortă

Constanța, 17. (Rador.) — Parchetul tribunalului militar informează că ieri dimineața în timp ce numitul Petre V. Ion, de fel din comuna Dulgheru, fost șef legionar la Hârșova, era transportat de la parchetul militar spre închisoarea militară a fugit de sub escortă. El era condamnat la 20 ani muncă silnică pentru atingerea libertății individuale și mai avea încă două procese în curs pentru delikte săvârșite în timpul guvernării legionare.

## A demisionat președintele Sobroniei

SOFIA, 17 (RADOR.) — CORESPONDENTUL AGENȚIEI „STEFANI” TRANSMITE:

D. LOGOFETOFF, PREȘEDINTELE SOBRANIEI ȘI-A PREZENTAT DEMISIA.

## 75 la sută din seul crud se blochează în abatoare

București, 17 (Rador.) — Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a hotărât blocarea până la 15 Iulie cor. la dispoziția Ministerului Apărării Naționale a 75 la sută din cantitățile de seul crud, din abatoarele Ploești, Brașov Craiova, Sibiu, Galați, Brăila, Constanța, Roman, Târgoviște, R.-Sărat, Turnu-Măgurele, Giurgiu, Bacău, Botoșani, Focșani, Câmpulung, Rădăuți, Alba-Iulia, Timișoara, Arad, Sinaia.

## Nou cutremur la București

București, 17 (Rador.) Astă noapte la orele 3.39, s'a înregistrat la observatorul astronomic, un cutremur destul de puternic, cu epicentrul la o depărtare de 5—600 kilometri.

## Numirea de ajutor de primar în comuna Deta

Deta, 16. — Domnul prefect al județului Timiș-Torontal, colonel Alex. Nasta, prin deciziunea Nr. 16.313, din 9 Mai 1941, a numit pe d. Ilie Baicu în funcțiunea de ajutor de primar al comunei Deta.

Instalarea s'a făcut în ziua de 16 Mai 1941.

Prin numirea d-lui Ilie Baicu ca ajutor de primar al comunei Deta s'a promovat elementul românesc, numitul fiind o persoană bine văzută și care se bucură de simpatia populației comunei.

# SPORT

## Ripensia luptă pentru locul trei!

În programul de Duminică a Diviziei A sunt matchuri de o importanță covârșitoare asupra desnodământului campionatului național.

În primul rând la Brad, unde se disputa matenui zilei între Mica și Unirea Tricolor, va fi determinată situația campionului, cecace înseamnă un match foarte dificil pentru oboreni, mai ales după ce și celalalt rival, Venus, a sucombat categoric la minieri.

Partida rivaia în importanță este cea dela Arad, unde Gloria gazduște pe Venus. Dacă la Brad stimulul gazdelor este normal și comun, la Arad situația se schimbă. Anume Gloria are interese vitale ca să câștige cele două puncte spre a se pune la adăpostul retrogradării. Se pare că sarcina Venusului este foarte grea, căci Gloria intră în luptă cu toate rezervele morale și fizice.

Rapid luptă pentru locul al doilea, cu un adversar, care recent a învins categoric pe Unirea Tricolor.

Reșițenii, o echipă robustă, vrea cu orice preț să se mențină în regiunea de elită a clasamentului și mai ales ca să întrecă, până la fine, cealaltă echipă corporativă pe Mica.

Partida va fi aprigă, iar Rapid va trebui să facă o figură excepțională dacă vrea să termine victorios.

La Timișoara va avea loc jocul între Ripensia și FC Ploesti.

Anticipări asupra matchului nu se pot face, întrucât oaspeții sunt o echipă

capricioasă și ca atare capabili de orice surpriză.

În situația de azi matchul se anunță extrem de interesant întrucât contează drept revanșă pentru eșecul pe care Ripensia l-a suferit în toamnă la Ploesti, terminând numai la egal (2:2), apoi și din cauză că FC Ploesti va căuta să facă imposibilul spre a-și mări numărul punctelor, căci pericolul retrogradării pare inevitabil în cazul când ar pierde, căci Universitatea mai are patru matchuri restante, cari pot fi încă exploatare favorabil.

Studentii bucureșteni joacă cu feroviarilor din Galați. Matchul nu are importanță decât pentru Sportul Studentesc, căci Gloria CFR este virtual retrogradată.

Același lucru se poate afirma și despre craioveni, cari întâlnesc codașa pe FC Brăila.

### IN DIVIZIA B

Cel mai important match este acela dintre Politehnica și CAMT, fiind decisiv în cecace privește retrogradarea unuia dintre combatanți.

Eelctrica râvnește ca să întrecă pe Chinezul. IET-iștii vor să profite de elanul știrbit al SSMRu-lui, care a pierdut șansele de a se clasa în locul prim.

În fine partida dintre Crișana CFR și Vulturii promite să fie un match echilibrat între două formații... în regulă, fără a fi periclitare și fără veleități.

## Declararea unor stațiuni turistice și desființarea unor oficii locale de turism

„Monitorul Oficial” de ieri publică următoarele decizii:

ART. I. — Se declasează ca stațiuni climatice sau turistice următoarele localități, recunoscute ca atare de O. N. T. în anii trecuți: Aiud (jud. Alba), Avrig (jud. Sibiu), Azuga (jud. Prahova), Baci (jud. Brașov), Bicaz (jud. Neamț), Borca (jud. Neamț), Căraia Lupului-Troița Reginei (jud. Sibiu), Cernatu (jud. Brașov), Comarnic (jud. Prahova), Corabia (jud. Romanși), Dărăști (jud. Vlașca), Domnești (jud. Muscel), Dragoslavele (jud. Muscel), Fălticeni (jud. Baia), Ghecet (jud. Tulcea), Grădiștea (jud. Vlașca), Gușterița (jud. Sibiu), Mărăști (jud. Putna), Pietroșița (jud. Dâmbovița), Prisaca Dornei (jud. Câmpulung), Rădăuți (jud. Rădăuți), Râșnov (jud. Brașov), Sasca Montană (jud. Caraș), Satu-Lung (jud. Brașov), Sebeș (jud. Alba), Suceava (jud. Suceava), Tg. Jiu (jud. Gorj), Tg. Ocna Z (jud. Bacău), Tazău (jud. Neamț, și Turcheș (jud. Brașov).

ART. II. — Se desființează Oficiile locale de turism ale localităților menționate mai sus, cum și ale următoarelor stațiuni balneare: Astra-Valea Tâței (jud. Dâmbovița), Boboci (jud. Buzău), Bogda (jud. Timiș-Torontal), Bughea-Sus (jud. Muscel), Căineni (jud. R-Sărat), Calacea (jud. Timiș-Torontal), Calan (jud. Hunedoara), Fidelis (jud. Hunedoara), Homorod-Honterus (jud. Târnava-Mare), Jitia (jud. R-Sărat), Miercurea Albele (jud. Sibiu), Moinești (jud. Bacău), Movila Miresii (jud. Brăila), Ocnita (jud. Vâlcea), Poiana-Câmpina (jud. Prahova), Rodbav (jud. Făgăraș), Rupea-Cohalm (jud. Târnava-Mare), Sărata (jud. Bacău), Sărata-Monteoru (jud. Buzău), Strungă (jud. Roman), Sulina (jud. Tulcea), Tazlău (jud. Neamț), Tinca (jud. Bihor), și Vața de Jos (jud. Hunedoara).

ART. III. — Arhiva Oficiilor locale de turism desființate prin prezenta decizie, se va lăsa în păstrare primăriilor respective, iar bunurile lor vor intra în patrimoniul O. N. T.

## Publicul este invitat să se aprovizioneze cu lemne până la 1 Iunie

București, 17 (SIR). — Ministerul Economiei Naționale într'un normativ pentru presă aduce la cunoștința publicului măsurile ce au fost luate pentru aprovizionarea populației țării, cu lemne de foc.

Sunt azi tăiate în parcuri peste 370.000 vagoane cu lemne adică peste 90 la sută din consumul total până la 1 Aprilie 1942.

Publicul este rugat să se aprovizioneze cu lemne cel mai târziu până la 1 Iunie, spre a putea beneficia de reducere pe calea ferată.

rată.

În același timp este rugat, ca pe lângă lemne să mai caute să întrebuițeze și lignit brichete, cărbuni. Azi în diferite regiuni din țară se încarcă zilnic 1200 vagoane cu lemne, din care numai în București sosesc zilnic 400 vagoane.

Se face apel la patriotismul tuturor spre a putea trece cu bine prin greaua încercare ce o avem astăzi, ca rezultat al ciuntirii frontierelor.

## Introducerea cartelelor pentru zahăr, carne, ulei, făină și pâine

Cartelele se eliberează pe baza fișei de recensământ

București, 17 (Rador). — Ministerul Economiei Naționale, într'un normativ pentru presă, face cunoscut publicului, că a luat deciziunea introducerii cartelelor pentru zahăr, carne, ulei, făină și pâine.

Cartelele se vor elibera în baza fișei de recensământ și a biroului populației,

Duminecă 18 și Luni, 19 Mai cor. Onereea lor se face pe un formular Servitorii vor primi cartele separate fiind pentru maximum 5 persoane. În zilele când se distribuie cartele, magazinele nu vor vinde nimic publicului, mărginindu-se la distribuția lor.

## Negocieri comerciale germano-române

D. Clodius, ministrul comerțului Reichului a sosit la București

București, 17. (SIR). — D. Clodius, ministrul comerțului Reichului, a venit dela Berlin pentru negocieri.

În afară de negocierile avute la Ministerul Economiei Naționale, a lucrat cu d. ministru de Stat, Mihai Antonescu, Luni 11 Mai dela 5-7, Marți dela 12-2 și Miercuri dela 4-7.30 pentru tratarea tuturor chestiunilor generale pritoare la perfecționarea raporturilor nanciare și comerciale germano-române.

rea tuturor chestiunilor generale pritoare la perfecționarea raporturilor nanciare și comerciale germano-române.

Miercuri, la ora 5, d. ministru Clodius, a fost primit de d. general Ion Antonescu, Conducătorul Statului.

Negocierile sunt în continuare.

## CINEMA CAPITOL



cu cea mai frumoasă stea germană  
IRENE von MEYENDORFF  
împună cu

ROLF WANKA - GEORG ALEXANDER

Regia: Heinz Helbig.

O frumoasă comedie cu un fond serios și tendință puternică moralizatoare. O serie de scene vesele de un humor și farmec inegalabil de viața societății vieneze de înainte de războiu.

# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

SAMBĂTĂ, 17 MAI

Prohod: Sf. Apostol Andronic.

Patru: Sf. Victor.

Locuri de serviciu:

Circ. I: Salvator, Bul. Reg. Ferdinand 3;

Circ. II: Apostol, Piața Badea Cârțan 8 și

Circ. III: I. Ștefan cel Mare 27; Circ. III: I.

Ștefan cel Mare 1; Fratelia: Pa-

trăria: I. Chioreanu; Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

Freidorf: V. Freidorf: V.

— Se eliberează permisele de vânatoare. Ministerul Agriculturii, prin Direcția Vânătoare, înștiințează că sunt în curs de eliberare permisele de vânatoare pe anul în curs pe întreaga țară, precum și autorizațiile pentru impunerea vânătorului mare (cerbi, urși, căprioari, etc.)

— In atenția celor cari au contribuit la „Darul Ostașului”. În numărul de Duminecă al ziarului nostru, vom da publicității, listele cu numele donatorilor, cari au contribuit la strângerea fondurilor „Darul Ostașului”.

— Furt. Locuitorii Petru Usturoiu și Radu Bobe, ambii domiciliat în Str. Căpitan Damășescu 43, au reclamat poliției că autori necunoscuți s'au introdus în locuința lor, de unde au furat albituri și rufărie.

— Accident mortal în gara Domnița Elena. O groaznică nenorocire s'a întâmplat aseară în gara Domnița Elena. Muncitorul Petru Dama, de 27 ani, de fel din comuna Nădale, domiciliat în Arad, trecând peste liniile ferate, a fost tamponat de o locomotivă și omorât pe loc. Cadavrul a fost ridicat și transportat la morgă. Organele CFR au deschis o anchetă.

— IN ATENȚIUNEA CITIZENILOR NOȘTRI. Intrucât suntem informați că ziarul nostru nu sosește la timp abonaților și depozitarilor noștri, îi rugăm pe această cale să ne anunțe orice nereguli în legătură cu sosirea ziarului, care se expediază la timp, pentru a lua măsurile convenite. Ne vom adresa Direcției Generale a Poștelor aducându-i la cunoștință toate oficiile care nu-și fac datoria, pentru a lua măsurile convenite.

— Ziarul roagă pe toți autori de cărți literare, științifice, religioase, filozofice, să trimită câte un exemplar la redacția noastră pentru a li-se face recensia convenită.

— Accident de circulație. Biciclistul Otto Kastner, cu domiciliul în Str. Fröbl 12, trecând cu bicicleta prin piața Asănești, a fost tamponat de camionul poștei No. 17.546 B, condus de șoferul Vasile Moț. Bicicleta a fost sfărâmată, iar el a suferit leziuni ușoare.

— Strangulare. Văduva Iosefina Wagner, de 52 ani, cu domiciliul în Str. Boliac 4, s'a strangulat în locuința sa. Din cercetările făcute reiese că viața femeii trăia în mare miserie. La fața locului au fost d-nii comisar Dumitrescu și d. dr. Bontilă, medicul circumscripției.

## Comemorarea lui Nicolae Iorga la Academia Română

### Discursul M. Sale Regelui

BUCUREȘTI, 17 (Rador.) — Academia Română a comemorat ieri, după amiază, pe marele cărturar Nicolae Iorga.

Această ședință solemnă a fost prezidată de însuși Majestatea Sa Regele Mihai I, președinte de onoare al Academiei Române. Au participat toți membrii activi și de onoare și corespondenții al Academiei în frunte cu d-nii profesori Rădulescu-Motru, președinte activ al Academiei și A. Lapedatu, secretar general al înaltei instituții.

În primele rânduri se aflau membrii familiei.

În asistență se mai găseau: I. P. S. S. Mitropolitul Bălan, al Ardealului; I. P. S. S. Nifon, Mitropolitul Olteniei, P. S. S. Triteanu, Episcop al Romanului; P. S. S. Gherontie, Episcop al Constanței; P. S. S. Episcopul Grigorie, al Hușilor; d. profesor Crainic, ministrul propagandei; d. general Radu Rosetti, ministrul Instrucțiunii publice; d. general D. Popescu, subsecretar la interne; d. general I. Popescu, subsecretar la interne; d. Gh. Brătianu, d. prof. Al. Otetelesanu, rectorul Universității; d. general Gh. Radu,

prefectul poliției Capitalei; d. general C. Niculescu, comandantul militar al Capitalei; d. general Leoveanu, directorul general al Siguranței, d. Enric Otetelesanu, subsecretar de stat la Instrucție, d. Iosif Gabrea, secretar general la Instrucție, etc.

Înainte de sosirea Majestății Sale toți membrii Academiei îmbrăcați în fracuri verzi, își lasă locurile sub cupola sălei festive. Scaunul profesorului Nicolae Iorga este îmbrăcat în doliu și în tricolor. Pe masa lui de lucru o mână a așezat, pios, un buchet de flori albe și roșii.

La ora 16, sosește Majestatea Sa Regele, însoțit de Casa militară și civilă, fiind întâmpinat de d-nii: C. Rădulescu-Motru, președintele Academiei și generalul Radu Rosetti, ministrul Instrucției publice.

Majestatea Sa urcă apoi, pe tribuna prezidențială, în aclamațiunile vii ale întregii asistențe.

Primul la cuvântul d. C. Rădulescu-Motru, după care Majestatea Sa Regele a rostit următoarea cuvântare:

### Discursul M. Sale Regelui Mihai I

DOMNILOR COLEGI,

Mulțumesc d-lui președinte pentru frumoasele cuvinte adresate Mie, cu ocazia intrării Mele în mijlocul domniilor voastre.

Fericit și emoționat, pășesc astăzi pe urmele Augustilor predecesori, sub cupola înaltei instituții, unde stăruie vie, amintirea lor. Participarea Lor o găsește activă în lucrările științifice, iar obolul regal se găsește între danurile făcute Academiei Române.

În mulți, dintre domniile voastre, recu-

### Români!

Conform înțelegerii cu Misiunea Militară germană, prizonierii jugoslavi de origine etnică română, care au fost triați de o comisie militară germano-română locală, și predați guvernului român, cu începere din ziua de 8 Mai a. c., au fost instalați de către autoritățile militare locale românești, în comunele Ghiroda, Remetea și jur, îngrijindu-se de hrana și cazarea lor, astfel ca, până la repatriere, să se simtă cât mai bine.

Pentru a le îmbunătăți cât mai mult condițiile de trai, facem apel la autorități, societățile de binefacere și publicul românesc pentru a contribui cu ce le stă în putință.

Ofrandele se primesc pe adresa: Biroul Informațiilor aflat în localul Comandamentului Diviziei din piața Libertății, telefon 34-01.

lor și științelor ajunge leane, acest scop, este orientarea și independența unui popor. De aceea, cu adâncă încredințare îmi însușesc promisiunea sa, din prima sesiune a societății academice: „Din partea Mea vă promit că pentru Mine va fi unul dintre cele mai frumoase titluri de a proteja societatea literară și de a-l da tot concursul Meu”.

Prof. C. Rădulescu-Motru, președintele Academiei — a dat apoi, cuvântul d-lui profesor N. Bănescu, care, într-o cuvântare emoționantă a comemorat pe ilustrul dispărut Nicolae Iorga.

## CHEMARE

către Meseriașii, Comercianții și Muncitorii Români din Timișoara

Asociația meseriașilor, comercianților și muncitorilor Români din Timișoara, întâlnind timpuri mai prielnice rezolvării problemelor de consolidare a elementului românesc, pentru care luptă de aproape două decenii, și-a reluat activitatea chemând la muncă atât pe membrii săi cât și pe profesioniștii refugiați din teritoriile perdute.

Asociația își are sediul în Timișoara I, V. Alexandri No. 5, unde funcționează secretariatul pentru lucrările de organizare, Comitetul ține deasemeni ședințe săptămânale.

Meseriașii, comercianții și muncitorii români conștienți de ceace înseamnă în viața unui neam disciplina și solidaritatea, sunt cu insistență rugați a relua contactul cu secretariatul asociației, anunțându-și adresa prezentă sau înscriindu-se.

Secretariatul este deschis între orele 16—20, zilnic (dela orele 4—8 seara), în Timișoara I, V. Alexandri No. 5.

Comitetul.

### A V I Z I !

Rugăm abonații ziarului nostru să achite restanța în curs de 8 (opt) zile. Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul. Deasemenea abonaților noui, cari nu vor achita în curs de 8 (opt) zile abonamentul, li se va sista trimiterea ziarului.

Abonamentul se achită pe cel puțin 3 luni.

## Toate cantitățile de grâu din județ au fost deblocate

Prefectura județului Timiș-Torontal comunică:

În urma ordinului Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării No. 19.914/1941 și în baza Deciziei aceluiași Minister No. 200/1941, deblocându-se toate cantitățile de grâu din ju-

deț, se aduce la cunoștința tuturor producătorilor și deținătorilor de grâu că-l pot oferi spre vânzare cumpărătorilor autorizați de prefecturi.

Organele administrative vor da tot concursul necesar cumpărătorilor, pentru a se putea colecta stocurile de grâu ce se mai găsește.

LA CINEMA  
APOLLO



Domnișoara  
dactilografă

# ULTIMA ORĂ

Ingrîșorare în Statele Unite din cauza atitudinii Franței

## In senatul american s'a cerut ocuparea Dakarului 24 ore de lucru și săptămâna de 7 zile pentru industriile de armament

WASHINGTON, 17 (RADOR.) — CORRESPONDENTUL AGENȚIEI D. N. B. TRANSMITE:

IN CURSUL DEBATERILOR DIN SENAT ASUPRA LEGII PRIN CARE PREȘEDINTELE ROOSEVELT A FOST ÎMPUTERNICIT SĂ SECHESTREZE VAPOARELE STRAINE AFLATE ÎN PORTURILE AMERICANE, SENATORUL DEMOCRAT LEE A CERUT CA ST. UNITE SĂ OCUPE DAKARUL IAR FLOTA DE RĂZBOIU SĂ ASIGURE PROTECȚIA CONVOAELOR.

ANGLIA, A CONTINUAT SENATORUL LEE, A PIERDUT PÂNĂ ACUM TOATE BATALIILE ÎNCEPUTE CU GERMANIA. ST. UNITE TREBUE SĂ INTERVINĂ ENERGIC PENTRU A PROVOCA O „MODIFICARE” A DESFAȘURĂRII OPERAȚIILOR MILITARE.

IN TOATE INDUSTRIILE CARE LUCREAZĂ PENTRU ÎNARMARE, TREBUESC INTRODUSE ZIUA DE 24 ORE ȘI SĂPTĂMÂNA DE ȘAPTE ZILE DE LUCRU. PRODUCȚIA TUTUROR OBIECTELOR DE LUX TREBUE SUSPENDATĂ.

SE ȘTIE CĂ LEGEA PRIVITOARE LA SECHESTRAREA VAPOARELOR A FOST ADOPTATĂ DE SENAT ȘI RETRIMISĂ ÎN FAȚA CAMEREI REPREZENTANȚILOR PENTRU VOTAREA AMENDAMENTELOR DE IMPORTANȚĂ SECUNDARĂ INTRODUSE DE SENAT.

### APROVIZIONAREA CU MATERII PRIME A UZINELOR DE ÎNARMARE

Washington, 17. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB. anunță:

Comisiunea militară a senatului a ales o subcomisiune care va avea să examineze condițiile de aprovizionare cu materii prime a oțelărilor și uzinelor de înarmare.

Președintele subcomisiunii a declarat că Statele Unite își procură alimente și materii prime din 20 țări și că în caz de război ar fi cu neputință să se asigure controlul tuturor căilor maritime spre aceste țări. Deaceia, a adăugat el, este absolut necesar să se stabilească cât mai grabnic care sunt izvoarele de materii prime și stocurile disponibile în St. Unite.

### VIE IRTATIE ÎN STATELE UNITE PE CHESTIUNEA FRANȚEI

New York, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani anunță:

Statele Unite continuă a manifesta o vie îngrijorare cu privire la atitudinea Franței. Conversațiile franco-germane au stărnit o vie iritație care merge până a pune în circulație zvonul că Washingtonul ar amenința cu ocuparea Dakarului și a altor teritorii franceze din cele două emisfere...

### GĂRZI ÎNARMATE PE BORDUL VASELOR FRANCEZE DIN PORTURILE AMERICANE

Washington, 17. (Rador.) — Corespondentul agenției Havas anunță:

Serviciul de pază a coastelor anunță

că pe bordul tuturor vapoarelor franceze din porturile americane au fost așezate gărzi înarmate. Este vorba de zece vapoare din care 4 la New-York, printre care Normandie, trei la New-Orleans, două la Sano și 1 la San Francisco.

Un purtător de cuvânt al tezaurului de care depinde serviciul de pază a coastelor, a declarat că tezaurul nu a luat aceste vapoare în posesie.

### GREVA LA BAZA NAVALĂ PEARL HARBOR

New-York, 17. Rador. — Corespondentul agenției DNB. comunică:

Associated Press, după știri primite

de la Honolulu, declară că lucrătorii în trebuința la construirea fortificațiilor dela baza navală Pearl Marbour, au încetat lucrul.

Negocierile duse pentru sporirea salariilor nu au dus la nici un rezultat.

Numărul muncitorilor greviști se ridică la 16.000.

WASHINGTON, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției „Havas” anunță:

Președintele Roosevelt și-a reluat activitatea normală, starea sa fiind satisfăcătoare. D. Roosevelt a primit mai multe invitații. El a oferit un dejun în cinstea ministrului de externe al Argentinei.

## Comunicatele de război

### Comunicat german

Berlin, 17 (Rador.) — Înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Un submarin a scufundat în total vapoare inamice cu deplasare de 26.000 tone, dintre care scurundarea a 18.000 au fost anunțate printr'un comunicat anterior.

Aviația a distrus în apele engleze două vapoare cu deplasare totală de 5000 tone și a mai avariat un vapor care se afla în reparație într'un port.

Eri în cursul zilei, și peste noapte, avioane de luptă și vânătoare au atacat mai multe aeroporturi britanice și au distrus un număr de avioane inamice aflate pe pământ.

Alte atacuri aeriene au fost îndreptate noaptea trecută împotriva porturilor din Scoția și din sudul Angliei.

În Africa de nord detașamente italiene din corpul african au respins un atac inamic în împrejurimile Tobrukului.

Forțe britanice destul de numeroase sprijinite de multe care blindate au înaintat spre fortul Capuzzo și spre Sollum. Unele detașamente inamice au pătruns în Sollum. Cu acest prilej inamicul a suferit pierderi mari și a lăsat un oarecare număr de prizonieri.

Avioane germane ușoare de luptă au intervenit cu succes în luptele din apropiere de Tobruk și Sollum.

În spațiul mediteranean formațiuni ale corpului aerian german dând atacuri succesive au aruncat bombe explozive și incendiare și pe aerodromul Luca din insula Malta, pricinuind incendii violente și mai multe explozii.

În insula Creta cazărmi inamice au fost incendiate, iar pe un aerodrom trei avioane au fost distruse pe pământ.

În apele insulei Creta avioane germane de luptă au lovit în plin două cargoboturi mari.

Cu prilejul unor încercări de atac în golful german și în teritoriul ocupat inamicul a pierdut cinci avioane.

Noaptea trecută formațiuni inamice

destul de numeroase au zburat pe deasupra Germaniei de nord și nord-vest atacând în special orașul Hanovra. Câteva avioane au ajuns până la Berlin.

Nicăeri inamicul nu pricinuit pagube importante de ordin militar sunt însă mai mulți morți.

Trei dintre avioanele inamice care au participat la aceste atacuri au fost doborâte.

### Comunicat italian

Roma, 17 (Rador.) — Iată comunicatul oficial, publicat astăzi de marele cartier general al forțelor armate italiene:

În noaptea de 14 spre 15 Mai, formațiuni de bombardament italiene și germane au atacat, cu vizibile efecte, importante obiective navale și aeronautice de pe insula Malta, unde în cursul zilei atacurile au fost reînnoite de către aviația germană. Un avion Hurricane a fost doborât într'o luptă cu avioane de vânătoare.

### M. S. Regina Maria la institutul surorilor de ocrotire

București, 17. (Rador.) — Majestatea Sa Regina Mama Elena a vizitat, în ora 7 și jum. institutul de ocrotire asistând la solemnitatea punerii bonetelor.

A vorbit, urând bun sosir Majestatei Sale, d-na dr. Popa, directoarea institutului precum și o elevă.

Vizita Majestății Sale a luat sfârșit la ora 20.

### Depunerea titlurilor acțiunilor petrolifere

București, 17 (Rador.) — În ziarul Oficial de azi se publică decizia de lege prin care se acordă proprietății de acțiuni petrolifere românești termen de 90 zile pentru depunerea titlurilor sau acțiunilor ce posedă.

## D. Avacumovici și personalul ambasadei jugoslave din București au plecat la Istanbul

Constanța, 17. (Rador.) — Eri dimineață a sosit direct în portul Constanța, venind cu un tren special, d. Avacumovici, ambasadorul Jugoslaviei la București, cu întregul personal. D. Avacumovici și însoțitorii săi s'au debarcați pe bordul postalului „Regele I”, care la ora 6 și jum. a părăsit Constanța, plecând la Istanbul.

Avioane inamice au aruncat câteva bombe asupra insulei Rhodos, fără a cauza victime și nici victime.

În Africa Orientală, rezistența trupelor noastre continuă la Ambabund punct ce încă odată rămâne un simbol vitejiei și gloriei soldaților italieni.

În Africa de Nord luptele din zona Suda sunt în curs. Formațiuni „Stukas”, tate de avioane de vânătoare italiene și mane, au bombardat Tobrukul, lovită plin o bateria antiaeriană, o distilerie, vocând incendii vaste.

În Mediterana orientală, avioanele stre au bombardat aerodromurile și ferate din insula Cipru.

## MAI MULTE MII DE SOLDAȚI ENGLI DEBARCAȚI LA SINGAPUR

New York, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB anunță: Un mare transport militar a sosit Joi la Singa-

pur. Au fost debarcați mai mult de soldați britanici din infanterie și aviație.